

# ЛЕТОПИСЬ ЗЕМЛИ КУЗНЕЦКОЙ

**Те, кто интересуется историей Кузбасса, знают, за последние 55-60 лет краеведческих книг по Древней истории Кузнецкого края, Кемеровской области выпущено немало. И среди них Д.В. Кацюба «История Кузбасса». Кемерово, 1963г., «Кузбасс. Прошлое. Настоящее. Будущее», Кемерово, 1978г., «Историческая энциклопедия Кузбасса». Кемерово, 1996г., А.Н Герасимов, С. А Герасимова «Кузнецкий край в древности и средневековье». Кемерово, 2007г. и т.д.**

Эти и другие книги в своё время были настоящим подарком для учителей, студентов, школьников изучающих наш край. С широким открытием в середине 90-х годов 20 в. архивы С.-Петербурга, Томска, Москвы... для учёных стало понятно, что История Кузбасса и на половину не написана. И вот в Верх – Чебулинскую библиотеку поступило новое издание и не в одной книге, а сразу в трёх томах «История Кузбасса». Кемерово, 2021г.

Первый том посвящён освоению земли Кузнецкой в 17-19в.в. Здесь читатель подробно, в цифрах и фактах узнаёт о том, что целое столетие уезд с трёх сторон был окружён кочевниками киргизами, татарами, чёрными калмыками... С которыми служилые люди под руководством сибирских воевод, где военным путём, а где-то мирной дипломатией налаживали соседские отношения. В первой четверти 18в. граница Кузнецкого уезда сдвигается на юг, и рудознацы начинают поиск полезных ископаемых: угля, металла, золота. В 1697г. заработал первый в России серебряный рудник на реке Каштак (ныне Тисульский район). В 1721г. был найден каменный уголь вблизи Верхотомского острога. Это позволило начать строить первые шахты по добыче «горючего» камня. Для обеспечения алтайских заводов железом в 1771г. на реке Томь – Чумыш построили Томский железоделательный завод. За ним Гавриловский, Гурьевский сереброплавильные заводы. В 1827г. в Марининской тайге по реке Кие и её притокам: Берикюль, Макарак, Кожух... были открыты залежи золота. В конце 19в. Трансиб соединил Кузбасс с остальной частью России.

Второй том «Истории Кузбасса» посвящён начальному периоду индустриализации. В Кузбассе строятся крупные предприятия, занимающиеся добычей угля. Почти на всей территории Кузнецкого бассейна это право получило акционерное общество «Копикуз». Развитие промышленности способствовали формированию нового населения: сельский и рабочий пролетариат. Капиталистическая эксплуатация, политическая нестабильность в лице царя Николая 2,



с его неспособностью управлять в интересах народа, привели Россию к трём революциям: двум буржуазно-демократическим в январе 1905г., в феврале 1917г., и пролетарской революции в октябре 1917г. Слом старого социально – экономического строя вызвал Гражданскую войну. Перемены не могли не встретить сопротивление тех групп общества, которые потеряли власть и право на собственность. В книге подробно описана политическая борьба и военные действия «белых» и «красных» на Марининском фронте весной-летом 1918г., Чумайское восстание в октябре 1918г., партизанское движение в 1919г., в том числе, и на территории Верх – Чебулинской волости.

Третий том посвящён завершающему периоду индустриализации в Кузбассе. Этому способствовала Новая экономическая политика (НЭП), провозглашённая вместо военного коммунизма. Объявленная весной 1921г. частичная свобода в производстве, торговле и введение продналога в деревне, принесло оживление экономической жизни к середине 20-х годов. В 30-е годы были построены десятки новых шахт, предприятий, а Кузнецкий металлургический комбинат (КМК) стал крупнейшим в мире. Вторая угольно – металлургическая база, созданная в Кузбассе, способствовала победе СССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945г.г.).

Любознательный читатель! За бортом моего краткого экскурса в историю земли Кузнецкой, Кузбасса остались сотни документов, картин, фотографий, карт, писем... и главное – судьбы творцов это истории, людей мужественных, стойких: землепроходцев, охотников, шахтёров, золотоискателей, строителей, тружеников колхозов, геологов... Советую открыть первую страницу, начать читать и вы, несомненно, будите удивлены богатейшей историей нашего края с 1618г. 17в. по 1940г. 20в.

**Александр ВАЙКУТИС.**  
Фото автора.